

Секция «Политические науки»

Сравнительный анализ современной социально - экономической политики России и Норвегии.

Меженцева Яна Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: mezhentceva@mail.ru

Россия и Норвегия являются странами-поставщиками необходимых миру нефти и газа, что позволяет им получать весомые денежные вливания в экономику и социальную сферу. Но при этом в обеих странах абсолютно разная экономическая ситуация и социальная политика. Это возможно объяснить тем, насколько эффективно распределяются и используются получаемые от экспорта сырья деньги[1].

Роль государства в экономике и законодательстве Норвегии в целом очень высока. Это позволяет производить жесткий контроль деятельности крупных предприятий, во время нейтрализуя разного рода, социальные проблемы и конфликты. Основной акцент в экономике Норвегии ставится на развитие национальной промышленности при развитии конкурентоспособных бизнес структур, при создании новых рабочих мест[3]. На сегодняшний день доходы, получаемые Норвегией от углеводородного бизнеса, настолько высоки, что в стране был создан «Фонд будущих поколений», где сосредотачиваются доходы от нефти и газа [2]. С 2006 года произошло его преобразование в правительственный пенсионный фонд. По последним оценкам капитал Фонда достиг 3,2 миллиарда норвежских крон (125% ВВП от нефтегазовой деятельности) на население примерно в пять миллионов человек[3].

В норвежском обществе происходят сейчас аналогичные России процессы, а именно неуклонное старение населения. Число пенсионеров возрастает при маленькой рождаемости, а число работающего населения сокращается. Целью политики, проводимой фондом, является сохранение настоящего уровня жизни и национального благосостояния. Главный принцип государственной социальной политики Норвегии сосредоточен на качестве жизни. Минимальный размер пенсий в Норвегии составляет на российские деньги 48 тыс. руб. в месяц [6]. Для сравнения в России средний размер пенсии на состоянию 01.04.2012 составляет 9414 руб. в месяц[3]. Средняя зарплата в Норвегии составляет 5 тыс. долларов, а с вычетом налогов 3 тыс. долларов[7]. Средняя продолжительность жизни в Норвегии составляет около 80 лет.

Правительственному пенсионному фонду в Норвегии соответствует аналог в России – так называемый Стабилизационный фонд РФ, основанный в 2004 г. и являющийся частью федерального бюджета. Выполняет функции стабильности экономического развития страны, уменьшает инфляционное давление, снижает зависимость национальной экономики от неблагоприятных колебаний поступлений от экспорта сырьевых товаров[5].

Необходимо грамотное сочетание принципов свободного рынка при частичном государственном регулировании социально-экономических и политических процессов, чтобы обеспечить стабильное развитие и процветание России. Необходимо разрабатывать модель социально-ориентированной политики, так как за финансовую основу можно

Конференция «Ломоносов 2013»

взять Стабилизационный фонд. На данном этапе пример норвежской социальной сферы является наиболее актуальным. Это позволит поднять уровень жизни в стране и обеспечить устойчивое развитие с уверенностью в будущем.

Полученные результаты сравнительного анализа России и Норвегии в аспекте государственного регулирования экономики и социальной политики, а так же прогнозы их развития ставят РФ на ступень ниже, чем развитую скандинавскую страну. Вырабатываемая на данный момент конструктивная политика российского государства призвана уменьшить, а в дальнейшем прекратить негативные тенденции развития. При этом необходимо учесть все положительные стороны опыта Норвегии.

Литература

1. Антюшина Н. М. Норвежский опыт управления «нефтяными» деньгами / Н. М. Антюшина // Банковское дело. - 2006. - № 12. - С. 34 - 37.
2. Курдин А. А. «Парадокс изобилия» и государственная политика в странах-энергоэкспортеров / А. А. Курдин // Философия хозяйства. - 2009. - № 2. - С. 92 - 95.
3. Гундерсон Т. Норвегия - экономическое и прочее развитие в Баренцевом регионе.// МЭиМО. 1994. №7-8.
4. Сайт пенсионного фонда РФ <http://www.pfrf.ru/pensionres>
5. Сайт министерства финансов РФ. <http://www.minfin.ru/ru/stabfund>
6. Официальный сайт Норвегии в России: <http://www.norvegia.ru/>
7. Норвежский сайт: <http://norsk.h14.ru/job.html>